

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Козырева Екатерина Андреевна «Усадьбы высшей знати на территории Санкт-Петербурга и ближних уездов Санкт-Петербургской губернии в XVIII – начале XX веков», представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11. Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия

Диссертация Екатерины Андреевны Козыревой «Усадьбы высшей знати на территории Санкт-Петербурга и ближних уездов Санкт-Петербургской губернии в XVIII – начале XX веков» построена и как программа сохранения объектов исторического наследия, и как программа по установлению типа усадеб, основанного на схожих признаках и уникальных характеристиках.

Диссертация Е.А. Козыревой насыщена большим количеством данных, корпус графических приложений чрезвычайно информативный.

Первая глава посвящена изучению формирования исторической усадебной застройки ближних уездов Санкт-Петербургской губернии. Введено понятие «ближние усадьбы высшей знати» для отдельного типа усадеб, владельцами которых были представители высших титулов в Российской империи, представители высших рангов в Табели о рангах Российской империи. Выявлено 160 усадеб для данной категории.

Во второй главе исследуются закономерности и типологические особенности формирования усадеб высшей знати. Описываются и анализируются ландшафтно-географические объемно-пространственные и планировочные характеристики.

Глава содержит подробный фактологический материал и сопровождается большой серией авторской фотофиксации.

В третьей главе на основе изучения нескольких сотен усадебных комплексов, диссидентом создана их общая классификация и предложены рекомендации не только по уточнению системы охраны усадеб высшей знати в их исторической среде, но и по решению стратегической задачи использования и возрождения комплексов, не имеющих в настоящее время пользователей.

Можно поддержать данное исследование в области многофакторного междисциплинарного анализа и признать его как вклад в современную архитектурную типологию.

Диссертационная работа Козыревой Е.А. позволяет определять тенденции (приоритетность, динамику, вариабельность) стратегического потенциала значительной части наследия, представленного усадьбами.

В автореферате последовательно раскрыта структура работы, изложены задачи исследования, представлена научная гипотеза, актуальность темы исследования, научная новизна, подробно раскрыты основные положения, выносимые на защиту.

Анализ списка публикаций (28 наименований) позволяет сделать вывод, что существенные достижения и результаты работы в них отражены, в том числе 4 статьи опубликованы в изданиях, входящих в перечень, утвержденный ВАК при Минобрнауки РФ; 5 статей, индексируемые в базе данных Scopus (одна – в соавторстве, одна – персональная); 19 статей опубликованы в базе РИНЦ.

Признавая завершённость представленной диссертации, нацеленной на разработку практических предложений не только по физическому сохранению архитектурных и ландшафтных памятников, формирующих ансамбль усадьбы, но и их культурной и образной идеологии, выявлению функциональной структуры, обозначению узловых проблем и тенденций развития и, безусловно, оценивая работу положительно, отмечая ее высокий научный уровень, степень обоснованности научных положений, выводов и положений, стоит отметить некоторые замечания: Понимая, что автор выводил классификацию для выделения в отдельный тип объектов «ближние усадьбы высшей знати» и выявлял сходные характеристики, хотелось бы более четко понимать насколько полно может быть унифицирован подход к системе их сохранения и определения предметов охраны, существуют ли параметры, которые все равно останутся индивидуальными.

Замечания в целом не снижают положительной оценки диссертационного исследования Козыревой Е.А., не являются определяющими. Представленное исследование носит завершенный характер. Иллюстративный материал в полной мере отражает содержание исследования и оставляет хорошее впечатление о качестве исполнения.

Автореферат Козыревой Екатерины Андреевны показывает, что диссертация «Усадьбы высшей знати на территории Санкт-Петербурга и ближних уездов Санкт-Петербургской губернии в XVIII – начале XX веков» соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским

диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11.– Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Логинова Юлия Алексеевна  
Заместитель руководителя Департамента  
культурного наследия города Москвы

ул. Пятницкая, д. 19, г. Москва, 115035

loginova\_rest@mail.ru

Тел. (495) 951-74-21



VERNO

*Гаек УПРАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
СЛУЖБЫ И КАДРОВ Гаек*

*Б.Н. Константинов*